EB Assinale as equacdes com duas incognitas.
xa) 9y+1=7x-34
b) 6a-b < 12 Nio & uma igualdade.
x¢) 12=5m-n
Ed Escreva uma equacdo com duas incognitas correspondente a cada situacao a sequir.

d) 2y + 13 > =X + Y Nio é uma igualdade.
E) 9 4+ 1 = 18 - B Néo apresenta incégnita.
xF) x-6=y-12

a) Asoma de dois nimeros é 21, x+y=21

b) A diferenca entre o triplo de um nimero e o dobro de outro € 100. 3x—2y - 100

¢) O produto entre dois nimeros é 60. x y =60

X

d) O quociente entre dois nimeros diferentes nao nulos € 2. v

Oriente os alunos a substituir os

Identifique os pares de nimeros que sao solugoes da equagao X + 2y = 10...1oes nas equacaes.

a) x=4,y=5 xC) Xx=6,y=2 e) x=5y=2
xb) x=0,y=5 xd) x=4,y=3 xf) x=-6,y=8
Determine a solucdo da equagao 3x + 7 =y, quando:
a) x=0. c) y=0.
3-0+7=y 3x+7=0
7=y 1o a7
Fi
: LB
bl ="t d) y=-1.
P 39472y 3x+7=-1
i 3+7=y =127
S0y 3x=-8
: 8
W
Encontre trés solucoes diferentes para a equagdo 2x -y =18.
Como ha infinitas possibilidades, seguem algumas sugestoes:x=3,5ey=—-11,x=10ey=2;x=0ey=-18.

©Shutterstock/lakov Filimonov
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Ana pesquisou o preco de um caderno e de um it de canetas. Conside-
rando que o caderno custe x reais e o kit de canetas, y reais, escreva uma
equacao para representar cada situacao.

a) Um caderno e um kit de canetas custam juntos RS 98,00.

x+y=98

b) O kit de canetas custa o triplo do preco do caderno.

y=3x




Responda as questdes a sequir e justifique suas respostas.
a) Abalanca esta em equilibrio? Por qué?

Jack Art. 2014. Digital.

Nao, o prato da esquerda esta mais baixo.

b) Se retirarmos uma caixa de cereal de cada prato, a balanga ficard equilibrada?

Nao. Retirando-se quantidades iguais dos dois lados, a posicao da balanca nao sofrera alteracao.

¢) Qual dos pratos esta mais leve?

O prato da direita, que esta mais alto

d) Essa situagdo pode ser representada por uma equacio?

Nao, porque a balanca nao esta equilibrada.

e) Utilizando os sinais de > (maior) ou < (menor), escreva a desigualdade que relaciona a massa

total do prato da esquerda com a massa total do prato da direita. Chame de p a massa de cada
caixa.

2p>p+ 100

f) Retirando-se uma caixa de cada prato, como ficard a desigualdade?

p> 100

g) Para que a balanga estivesse em equilibrio, qual deveria ser a massa de cada caixa?

100 g

A Identifique com I as expressdes que representam uma inequacao e com E as que representam uma
equacao.

3) (e) 3x-5=16 d (1) 2x+5>6

b) (1) 2x>8 e) (1) 3x<6

€ (1) -x+5>7 F) (e) 5(x+2)=2x-1
El Marque as inequagdes para as quais x = 0 é uma solucio.

xa) 2x-5<6 xF) 5(x+2)>2x-1

b) 2x>1 xg) -Xx+15>7

c) x+3>7 h) 2x-8>-3

xd) 3x+5<6 xi) x<6

e) x+13<6 xj) 5>x-1




l(r-l...

Determine o conjunto-solugdo das inequagoes a sequir, considerando U=Q.
a) y+8>9 e) —3x+2>3

BesissdsaEsmsanERanS T P T T T

—-3x+2-2>3-2
=3x>1

§y+8-ﬂ>9—&
; 3x 1

y>1

SessnssRRaEs ey

: S={y>1},paraU=Q : ,_3':,_3 :
: B ¢ |
: : !ox<=— :
: s HheTa :
E: . ' S= {x<v—} paralU=@Q . .
L A S S O Sl S K J-g:_-,w..,a(r'1
X
b) —(7x+2)—3>§— f)VZ (-3x+5)<—x+20 Gk ¥ it
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3 -6x+x<20— ;

X
—Ix=2-3>= oy
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-7x —!5:-£
2
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Jilia convidou Pedro para ir 3o cinema. Porém, ele respondeu que, mesmo que tivesse 0 dobrodo
dinheiro que tem mais R$ 10,00, teria menos do que o correspondente ao valor do ingresso.

a) Expresse essa situacio por meio de uma inequagao sabendo que o ingresso custa R$ 22,00.
©Shutterstock/Makistock

2x+10< 22

b) Identifique o valor méximo que Pedro pode ter para que a res-
posta que ele deu a Julla faca sentido.

Comente com os alunos que, quando se trata do sistema monetério brasileiro, 0 :
conjunto-universo indicado € o dos numeros racionais. :
Devemos resolver a seguinte inequagao:

X+ 10<22

2x+10-10<22-10

Pedro tem, no maximo, RS 5,99

@ Para seu casamento, Patricia e Roberto vdo contratar os servi¢os de um buffet especializado. O
custo do aluguel do saldo é de R$ 4.500,00. O jantar é cobrado conforme o nimero de convidados,
e o valor é de R$ 160,00 por pessoa. Os noivos combinaram que eles podem gastar, no maximo,
R$ 20.000,00 para fazer a festa.

Qual € 0 nUmero maximo de pessoas que podem ser convidadas para essa festa?

..........................................................................................................

Numero de pessoas: x 160)( oA
4500 + 160 < 20 000 10

4500 + 160x — 4 500 < 20 000 — 4 500 160 160
160x < 15 500 X < 96,875

Podem ser convidadas, no maximo, 96 pessoas.
- Nesse caso, o conjunto-universo € 0 dos numeros naturais.

.................................................................................................................................................

Regina vai viajar para uma cidade a 450 km de distancia de onde mora. Seu carro, na estrada, faz
uma média de 14 km por litro de combustivel. Ela tem 7 L de combustivel no tanque. Quantos litros
inteiros de combustivel, no minimo, ela precisa acrescentar ao tanque

para chegar a outra cidade sem precisar reabastecer no caminho? §,
: Quantidade de combustivel: x 14x 352 g‘
© 14-(x+7)>450 STRERTS =
. of
i 14x+ 98> 450 x> 25,14 5
: 14x+98-98>450-98 Regina precisa colocar no tanque, no mi- : &
: 14x> 352 nimo, mais 26 L de combustivel. o4

......................................................................................................

Ed Os alunos do 9° ano estdo juntando dinheiro para uma viagem de formatura que custard
R$ 81.000,00. Eles ja arrecadaram R$ 75.500,00 e pretendem obter a quantia que falta vendendo
pastéis na festa da primavera, que serd realizada na escola.

Se cada pastel custard R$ 5,10, quantos pastéis, no minimo, os alunos deverdo vender para obter a
quantia que falta para custear a viagem?

.................................................................................................................................................

: Quantidade de pastéis: x

E 510x 5500
75500 + 5,10x > 81 000 m>—
I 75500+ 5,10% — 75 500 > 81 000 — 75 500 ' 510
¢ 510x>5500 x>1078,43

Os alunos deverao vender, no minimo, 1 079 pastéis.

.........................................................................................
........................................................
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Sequindo a orientacdo do professor, reina-se com os colegas para realizar esta atividade.
Materiais

» folhas de papel em branco
» lapis
P régua
P compasso
KB Escolham um dos alunos do grupo para fazer um

desenho na folha de papel conforme as instru-

¢oes abaixo.

a) Com a ponta do lapis, marque o ponto O na fo-
lha de papel, préximo ao centro da folha.

b) Coloque a ponta-seca do compasso no ponto
0 e abra a outra ponta do compasso até obter
uma abertura igual a 5 cm. Gire o compasso e
trace uma volta completa, como mostra a ima-
gem.

B3 Agora, o grupo vai analisar o desenho e responder as perguntas a seguir.
» Qual é o nome da figura tragada com o compasso?

©Shutterstock/Oleg Golovnev

Circunferéncia.

» Qual é o nome do segmento relativo a abertura do compasso?

E o raio da circunferéncia.

El Marque cinco pontos quaisquer, identificados como A, B, C, D e E, sobre a circunferéncia.
b Quais sio as medidas de OA, OB, OC, OD e OE?

Todas sao iguais a 5 cm.

3 Agora, marque um ponto F qualquer a uma distancia de exatamente 5 cm do ponto O.
b O que é possivel dizer sobre o ponto F em relagdo a circunferéncia?

O ponto F deve estar sobre a circunferéncia.

Chamamos de lugar geométrico o conjunto de pontos do plano (ou do espago) que
satisfazem certa propriedade. Se algum ponto cumprir essa propriedade, ele obrigatoria-
mente faré parte do lugar geométrico.

O circulo e a circunferéncia sdo lugares geométricos do plano.

A circunferéncia é o lugar geométrico dos pontos do plano que distam
igualmente de um ponto fixo, chamado centro.

Dada uma circunferéncia, o circulo é o lugar geométrico dos pontos do
- plano gue estdo a uma distancia do centro menor ou igual a distancia que os
pontos da circunferéncia estdo desse mesmo ponto.




i n Sugestao de encaminhamento.
En Utilize o compasso para desenhar circunferéncias cujo raio s

a) 5cm b) 72 mm

Relacione as situagoes indicadas com a forma geométrica obtida em cada caso.
(2) Circulo

ejaigual a:
c) 0,06m

(1) Circunferéncia

(1) Marcela colocou uma tampinha de garrafa sobre uma folha
de papel e, com o [dpis, tragou seu contorno.

(2) A parte vermelha da bandeira do Japao.

(2) Jonas usou um compasso para tragar uma figura e, depois,
pintou todo o seu interior de azul.

*

]

©Shutterstock/Roihun Matpor




El Representena figura os segmentos indicados. C

a) Acorda AB.
b) Acorda CD.
¢) Oraio OA. o)
d) Acorda AC.
Agorg, responda as questaes. A\_/B

D
» Qual(is) segmento(s) apresenta(m) a mesma medida do segmento OA 70Ce 0D

» Quantos raios estao representados na figura? 3

» Qual das cordas é um didametro? €D

E¥ Usando uma régua, meca as cordas representadas na figura a sequir e registre as medidas em
milimetros.

G E:?Omm

&:4Smm

B_E:67mm

C BF : 720mm

E;ﬁsmm

ﬁ:ﬁmm

E

a) Quais sao as maiores cordas dessa circunferéncia? Ak esr.

b) O que elas tém em comum, além da medida? Passam pelo centro da circunferéncia, portanto sio diametros da

circunferéncia.

c) E possivel tracar cordas nessa circunferéncia que tenham medida maior queade AE?

Nao.

d) Escreva, com suas palavras, o que vocé pode concluir sobre o tamanho do didmetro em relacao
as outras cordas de uma circunferéncia.

O diametro é a maior corda de uma circunferéncia.

Uma pista circular de patinagao no gelo tem 32 m de raio. Um patinador deu uma volta completa
nessa pista, mantendo sempre 2 m de distancia da cerca que delimita a pista. Qual foi a distancia
percorrida pelo patinador? Considere n=3,14.

O raio da circunferéncia percorrida pelo patinador é de 30 m.
: Distancia percorrida em uma volta: C=2nr=2:3,14.30=6,28-30 = 188,40

. Adistancia percorrida foi de 188,4 m.




& Anne quer distribuir 30 figurinhas entre seus dois filhos de modo que o filho mais)velho receba 8
figurinhas a mais que o filho mais novo. Quantas figurinhas cada um deles recebera? Ero7ma18)

i Sexéa quantidade de figurinhas que o fitho mais novo receberd, temos:
P x+x+8=30

P x+8=30

! 2x=30-8

P x=22

x=31

1148=19
Oﬁhomaisvelhomeberalgﬁgurinhas.eomaismvo,ll.

Mi-..lr-iqonj’lnphiu-.-olbau-"li LE
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Sa=-6a
5a+6a=0
11a=0
a=0
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M Elabore dois problemas que possam ser resolvidos pela equagao 3x + 4 = 34. Depois, troque sua ela-
borac3o com a de um colega para que ele resolva a que vocé criou, enquanto voce resolve o que ele
fez. Para finalizar, comparem as resolugdes e estratégias de clculo utilizadas. €rormar3) EFormais)

roblemas e as resolugoes, solicite a algumas duplas que leiam & turma o que fizeram e

10 de resposta: O triplo da quantia que Méarcio possul mais 4 reais é igual a 34 reais.

...................................................................

8§ Um taxista recebe mensalmente R$ 1.900,00 fixos mais RS 1,20 por km rodado. No Gltimo més, ele
recebeu RS 3.700,00 de saldrio. Quantos quildmetros ele rodou nesse més? (ro7ma18)

: 1900+ 1,20 -x=3700
: 1,20x =3 700 - 1900

£ 1,20x = 1800

: x=1500

Ele rodou 1500 km

.................................................................................................................................................

..................................................................................................................................
M

%: numero de bolas azuis

X+ 4x =60

i 5x=60

i x=60:5

P x=12

Ha 12 bolas azuis e 48 bolas vermelhas.
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B Em um sitio, ha 175 animais entre galinhas e porcos. Se 0 nGmero total de pés de todos os bichos &
igual a 400, quantas so as galinhas e quantos $30 05 POrcos? (EFO7MA1E)

. ......................-....“......-..-....-.................‘.--:

Com a metade das trufas que fez montou 5

 Paulo trabalhou o dia todo fazendo trufas de chocolate.
5 caixinhas com 4 unidades. Quantas trufas

caixinhas com 6 unidades, 11 caixinhas com 3 unidadese
ele produziu no dia? ero7mais)

...................................................................

n n
—=5-6+11-3+5-4 2-—=2-83

2 2

M _30433+20 n=166

3 Ele produziu 166 trufas.
e =83

2

.................................................................................................................................................

B Jdlio vai gastar R$ 2.275,00 para pagar 0s servicos de trés Funciondrios. O segundo funcionario
deve receber o dobro do primeiro, e o terceiro, 0 dobro do segundo. Quanto recebera cada um dos

funcionarios? (eFo7MmA18)

.................................................................................................................................................

: Quantia que recebera o primeiro funcionario: x 4x=1300
O primeiro funciondrio receberd RS 325,00; o segundo,

Quantia que recebera o segundo funcionario: 2x
R$ 650,00; e o terceiro, RS 1.300,00.

Quantia que recebera o terceiro funcionario: 4x
X+ 20+ 4x=2275

o LR 2, e S05
Ty

P x=325

.....................................................................................................................
............................

g AT T B
i 20nGmero:x+ 1

32 nimero: x + 2

Pox+x+14+x+2=78

: 3x+3=78

3x=78-3

3x=75

b
Os nimeros sao 25, 26 e 27.




Juliana tem 12 anos e Ana tem 16. Daqui a quantos anos a soma da idade das duas sera igual a 112
aNnos? Era7ma1s)

P 124x4+164x=112
P x=112-12-
! 2x=84

. i x=42

“ees

A soma da idade das duas serd igual a 112 anos daqui a 42 anos.

L T ey
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A soma das idades de Giovana e Carolina é 90 anos. A idad i  Gai i
- 4 e de Giovana é - da idade de Carolina.
"-’"3 Qual €3 idade de cada uma? o :
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i nte.
Ei (UNIFEI-MG) Um pai tem, hoje, 50 anos e os seus trés ﬁlho§ tém‘S_, 7e10 anog, rt:zg::f;\;ame
Daqui a quantos anos a soma das idades dos trés filhos seré igual & idade do pai? =

Daqui a n anos, temos:
Idade do pai: 50 +n
Idade do filho mais novo: 5 + n
| Idade do filho do meio: 7 + n
: Idade do filho mais velho: 10 + n
i Assim:
P S04n=54n+7+n+104n
+ 50-22=3n-n
: 28=2n
: n=14
. E Daqdalhnos.asamdaidaﬁedqshtsﬁlhossediguaiaidadedopai.
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518 Identifique com I as expressoes que representam uma mequa;io e com E as que representam uma
F equacao. (EFO7MA18)

~a) (e) 2b-4=16 2y+5>9
B j!i*m FH5I6m 086 Siané 153 551 21 < d” ) y

a’:a}
5 AL

IR IeLspastaabeniyan

{ZAFRET) 5 :&;?»
i A F) () 4p+1)=2p
DataaSQualsx-;M&umasolucao:xeso;mm aigsldet e

LL:E!J 5 <0

el

F) (x) 3(x+2)>2x-1
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Ao consultar o preco, viu que, mes-
comprar dois ingressos. (EFO7TMA18)

@] Renataquer comprar ingressos para if 30 cinema com uma amiga.
do que 0 ingresso custa

mo se tivesse mais R$ 10,00, ainda nao teria dinheiro suficiente para
a) Expresse ovalor x que Renata tem por meio de uma inequagao saben

RS 25,00.

b) Escreva o valor maximo que Renata pOSSUi.

agens e o hotel em uma viagem
é R$ 2.600,00. A diaria no hotel
de durar a viagem

@ Geérgia e Fernando economizaram RS 7.500,00 para pagar as pass
de Férias. O custo das passagens de ida e volta para duas pess0as € R
escolhido custa R$ 450,00 para o casal. Qual é o nimero maximo de dias que po

de Georgia e Fernando? (ero7mA18)

x < 10,888.
O niimero méaximo de dias é igual a 10.

500 + 450x - 2600 « 7500 - 2600

................................

s com 2,5 m de comprimento cortando pecas de tecido de 62 m de

@3 Umaempresa confecciona lencoi
dos lencois. Qual é o nimero maximo de lencdis que podem

comprimento e cuja largura é a mesma
ser cortados de cada pega? (ero7MA18)

................................................................................................................................................

2,5:-x<62
%2, 5062
: 2525
P x<248

O niimero maximo de lengois feitos com cada pega éigual a 24.

Mateus tem uma divida de RS 740,00, mas s0 tem R$ 300,00 para pagé-la. Ele decidiu vender algu-
mas pecas de sua colecao de miniaturas para completar a quantia de que necessita. Se ele esta ven-
dendo cada miniatura por R$ 15,00, qual é o nimero minimo de pecas que precisa vender? (EFo7ma1s)
o scbi B O R e S e Y
i 300+ 15x> 740
i 300 +15% — 300 > 740 - 300
i 15x> 440
150440
St 15k
x> 29,333...

: O ntimero minimo de pegas a serem vendidas é 30.

....................................................................................................
................................
.............

Matemdtica — 7° ane — Uslume 3




B. p A ’ e J

KB utilize o COmpasso para desenhar, no es

paco indicado a sequir, uma circunferéncia com centro em
A e que passe por B, (EFO7MA22)

' brcorda dessa arcunferencta? 5cm

T e
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(is) segmento(s) representa([n) a?swsn LobRE0) 92
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Cr 3,14 cm

b) 2m

c) Scm

B3 Leia o trecho da noticia a seguir. cro7mas3)

P Cmemr

................................................................

.................................................................

Missio chinesa manda novas fotos do lado oculto da lua

A missio chinesa Chang’e 4, que pousou na Lua em Janeiro de 2019, continua sua mis-
sdo de explorar e fotografar o lado distante ou “oculto” de nosso satélite, que nao é visivel a
partir da Terra. Recentemente a missdo completou seu oitavo “dia lunar” (cada dia corres-
ponde a duas semanas de luz e duas de escuriddo), e enviou novas fotos de seus arredores.

0 lado oculto da Lua é muito diferente do lado mais préximo da Terra, que foi ampla-
mente explorado durante as missées Apollo. Ao contrario deste, que tem extensas planicies
conhecidas como “mares”, o lado distante é quase inteiramente coberto de crateras. Entre
elas estda uma das maiores crateras do sistema solar, a ‘Bacia do Polo Sul - Aitken’, com
2500 km de didmetro e 13 km de profundidade, perto da qual a missao chinesa pousou.

RIGUES, Rafael. Missdo chinesa manda novas fotos do lado oculto da lua. Disponivel em: <https://olhardigital.com.br/
noticia/ missao-chinesa-manda-novas-fotos-do-lado-oculto-da-lua/89259>. Acesso em: 12 dez. 2019.

Admitindo que a cratera Aitken tenha uma borda que se assemelhe a uma circunferéncia, qual é o

comprimento dessa cratera que estd localizada no lado oculto da Lua? Considere r = 3,14.

{ C=D.7w=2500:3,14=7850
: O comprimento aproximado da borda é de 7850 km.

..........................................................
.....

©Shutterstock/Glo Fa




